

Памяти Геннадия Феодосьевича Уфимцева



Российская и мировая геоморфология понесли тяжелую утрату: 25 декабря на 74-м году жизни ушел из жизни талантливый, яркий ученый, хороший человек и наш общий друг – Геннадий Феодосьевич Уфимцев – главный научный сотрудник-консультант лаборатории кайнозоя ИЗК СО РАН, доктор геолого-минералогических наук, профессор.

Ученые старшего поколения помнят его страстное желание объехать весь мир, познакомиться с рельефом нашей огромной страны, написать множество монографий, статей и заметок по результатам собственных наблюдений, сделать научные доклады и поделиться новыми данными. Многое

из того, что он задумал и обещал, исполнилось с лихвой. Мы помним первые встречи с ним на заседаниях Забайкальского филиала Географического общества СССР в г. Чите в 60-е гг. прошлого века с их дружеской, праздничной атмосферой. Помним его, молодого, представительного, красивого и подающего большие надежды ученого. С первых лет самостоятельной работы он отличался широким кругом научных интересов, стремлением впитать массу результатов своих предшественников, использовать их достижения в своей работе. Отличался стремлением ежегодно проводить длительные полевые исследования, из которых он черпал материалы для научных построений. Свою жизнь он прожил бурно, энергично, без спадов и без сомнений! Геннадий Феодосьевич всегда с сыновним почтением относился к своим учителям и с особой теплотой к Николаю Александровичу Флоренсову.

Г.Ф. Уфимцева иногда называют сибирским ученым, что верно лишь отчасти. Уроженец сибирского городка Могоча Геннадий Феодосьевич в 1962 г. окончил геологоразведочный факультет Свердловского горного института (г. Екатеринбург). Затем работал в Иркутском и Читинском геологических управлениях Мингео СССР геологом и начальником партий, в 1971–1981 гг. исполняющим обязанности ученого секретаря; младшим, а затем и старшим научным сотрудником и заведующим кабинетом Института тектоники и геофизики ДВНЦ АН СССР. Геннадий Феодосьевич закончил заочную аспирантуру при Институте земной коры СО АН СССР. В 1970 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему “Рельеф и новейшая тектоника Центрального Забайкалья”, а в 1984 г. – докторскую диссертацию “Тектонический анализ рельефа на примере Востока СССР”. С 1981 по 2013 гг. научная деятельность Геннадия Феодосьевича была тесно связана с Институтом земной коры СО РАН. С 1981 по 1986 гг. он – старший научный сотрудник лаборатории неотектоники и геоморфологии; с 1986 по 1992 гг. – главный научный сотрудник; с 1992 г. – заведующий кабинетом неотектоники и геоморфологии, а с 2006 г. – лабораторией неотектоники и геоморфологии; с 2010 г. – главный научный сотрудник-консультант лаборатории кайнозоя.

Г.Ф. Уфимцев был высококлассным специалистом в области геоморфологии, неотектоники и геологии кайнозоя. Эти качества удачно корреспондировались с огромной эрудицией, и лишь немногие из его современников могли посоревноваться с ним в этом. Круг его научных интересов был необычайно широк – от глобальных неотектонических построений до новейшей тектоники и геоморфологии отдельных областей Внутренней Азии и других регионов различных континентов, теоретических вопросов геологии и геоморфологии. Им выполнены многочисленные монографические исследования по новейшей тектонике и геоморфологии Дальнего Востока, Байкальской рифтовой зоны, горных поясов континентов, в т. ч. Анд, Гималаев и Тянь-

Шаня, сделаны обобщения по морфотектонике Евразии. Он быстро вышел за региональные рамки родной для него Сибири и стал ученым мирового уровня.

Г.Ф. Уфимцев вдохновенно и постоянно публиковал свои результаты, мысли и обобщения на протяжении более сорока лет. Это входило в его образ жизни. Тематика его трудов была более чем разнообразной, формы публикаций охватывали широкий диапазон от кратких тезисов до солидных академических монографий. Это был увлеченный учений. Его научное наследие заслуживает специального анализа, здесь же отметим главные направления его творчества, которые можно свести в три основных цикла. Прежде всего, выделяются теоретические работы: "Тектонический анализ рельефа (на примере Востока СССР)" (1984), "Очерки теоретической геоморфологии" (1994), "Морфотектоника Евразии" (2002), "Семь слов о теории геоморфологии" (2006). За ними следуют крупные книги теоретико-регионального содержания: "Морфотектоника Байкальской рифтовой зоны" (1992), "Гималайская тетрадь" (2005), "Горы Земли" (2008), "Байкальская тетрадь", "Очерки теоретической и региональной геоморфологии" (2009) и "Андрская тетрадь" (2011). Завершают приведенный перечень региональные монографии, последней из которых являются "Очерки рельефа и геоморфологии Тянь-Шаня" (2009). Для ученика было характерно публиковать авторские, личные монографии, и из приведенных выше, только последняя составлена в соавторстве.

Г.Ф. Уфимцев блестяще знал научную литературу и использовал множество современных и старых, практически забытых ныне работ, известных прежним поколениям геологов и географов, – труды П.П. Семенова, Г.Н. Потанина, И.В. Мушкетова, М.М. Тетяева и многих других. Оформление его книг всегда было богатым и оригинальным. Среди множества схем, разрезов и фотографий всегда выделялись созданные им штриховые черно-белые рисунки, составленные в известной всем читателям его собственной – "уфимцевской" – манере.

Большое внимание он уделял вопросам организации науки – от проведения многочисленных конференций в рамках Забайкальского филиала ГО СССР в Чите до периодических "Флоренсовских чтений" по главным проблемам современной геоморфологии в Иркутске, совместно с Институтом земной коры СО РАН, Геоморфологической Комиссией РАН и позже Ассоциацией геоморфологов России. Г.Ф. Уфимцев был непременным активным участником всех Пленумов Геоморфологической Комиссии РАН.

В последние годы Г.Ф. Уфимцев уделял особое внимание разработке экологических и социальных проблем современной геоморфологии и физической географии. Он – один из инициаторов разработки нового научного направления – эстетической геоморфологии, рассматривающей сложные влияния рельефа земной поверхности на элементы культуры этносов. Направления, призванного увидеть Прекрасное в окружающих морфологических ландшафтах, увидеть и использовать для улучшения жизни Человека.

Особое место в научной деятельности Г.Ф. Уфимцева занимала популяризация научных знаний и описание памятников природы. Его научно-популярные публикации почти ежегодно в течение последних лет отмечались премиями Российской фонда фундаментальных исследований. За заслуги в этой области Геннадий Феодосьевич был удостоен Почетного диплома РАН. Он оставил всем нам богатое научное наследие – более 700 научных работ, включая 12 монографий.

Г.Ф. Уфимцев был председателем и основателем Ассоциации геоморфологов России и национальным делегатом в Международной геоморфологической ассоциации; создателем и организатором Иркутского семинара по проблемам теоретической геоморфологии им. Н.А. Флоренсова; членом Бюро Геоморфологической комиссии РАН; членом редколлегии журнала "Геоморфология" и еще двух редколлегий академических журналов. В нашем журнале Г.Ф. Уфимцев был постоянным автором и активным рецензентом.

Г.Ф. Уфимцев активно участвовал в подготовке научных кадров, читал курсы лекций по геоморфологии и четвертичной геологии в Государственном и педагогическом университетах г. Иркутска, а также в вузах Китая. В 1998 г. ему было присвоено звание профессора. Всего им подготовлено 10 кандидатов наук. Геннадий Феодосьевич принимал активное участие в работе Геоморфологической Комиссии РАН, не был исключением и XXXII Пленум комиссии в г. Саратове в сентябре 2013 г. Во время перерывов его можно было видеть увлеченно рассказывающим геоморфологические сюжеты саратовским студентам, окружавшим его плотным кольцом... Общаюсь с молодыми геоморфологами, он сам становился моложе, у него чаще мелькала мальчишеская улыбка, свойственная ему в ранние годы... Ему было, что рассказать молодежи. Кроме того, он обладал многими талантами: прекрасно рисовал, резал по дереву и свои произведения щедро дарил знакомым, коллекционировал почтовые марки и открытки, значки, монеты и многое другое. Он был интеллигентным и высокообразованным человеком в полном смысле этого слова...

Работы Геннадия Феодосьевича многократно отмечались наградами и грамотами различных уровней, в т.ч. Золотой медалью им. Н.М. Пржевальского РГО (1994), Почетным дипломом Забайкальского филиала Географического общества СССР, Дипломом участника программы “300 лучших учебников для высшей школы в честь 300-летия Санкт-Петербурга”, Благодарностью Президиума РАН (1999), Почетной грамотой СО РАН (1997), Почетной грамотой РАН и профсоюза РАН (2004), Почетным дипломом президиума РАН за работы по популяризации науки (2004), Почетным знаком СО РАН “Серебряная Сигма” (2007), Почетной грамотой РАН (2009). Почтенной грамотой Губернатора Иркутской области (2012) и Юбилейной медалью “В память 350-летия Иркутска” (2012). Геннадию Феодосьевичу было присвоено звание “Заслуженный ветеран СО РАН” (1997).

Приведенный перечень его заслуг и наград велик, но не может затмить светлый облик этого замечательного, яркого человека. Прежде всего, он был добрым, внимательным и отзывчивым, хорошим семьянином. Вспоминаются славные, радостные встречи с ним и его верной соратницей – женой Маргаритой Николаевной. Это была красивая, яркая, счастливая пара! Авторам этих строк он много раз с большой теплотой и сердечностью рассказывал о своей дочери и успехах внуков, о своей любимой жене. За внешней угловатостью угадывалась добрая и нежная душа... На приведенной фотографии у него умиротворенный, спокойный вид, который ему был так же присущ, как и совершенно противоположный. Г.Ф. Уфимцев обладал мощным, страстным и взрывным характером. Он мгновенно реагировал на мельчайшую несправедливость и радовался успехам других, всегда был активным участником дружеских встреч. Он прожил славную и большую жизнь, полную путешествий и приключений, встреч и расставаний, полную замечательных планов и надежд на будущее.

Для пишущих эти строки, кажется, что он просто уехал в очередное путешествие... Вот-вот отворится дверь, и он войдет, высокий, громогласный, веселый, загорелый, слегка похудевший, но по-прежнему энергичный, красивый, улыбающийся, остроумный, с одной из своих излюбленных палок, которые он с большим искусством сам же и вырезал, и с новыми монографиями в сумке... И мы снова начнем вместе обсуждать результаты его новых поездок, радоваться благополучному окончанию сложного, порой опасного путешествия. И снова начнем радоваться жизни!

*Институт земной коры СО РАН,
Институт географии РАН,
Геоморфологическая Комиссия РАН,
Ассоциация геоморфологов России,
Русское Географическое общество,
Редколлегия журнала “Геоморфология”,
Лаборатория геоморфологии ИГРАН*



**Александр Шамильевич Хабидов
(1952–2014)**

10 февраля 2014 г. на 62-м году жизни не стало замечательного человека, крупного ученого, профессора Алтайского госуниверситета, доктора географических наук Александра Шамильевича Хабидова. Пишущие эти строки были его давними друзьями, преподавателями и соратниками. Для нас он остался живым: сильным, энергичным, улыбчивым и благожелательным. Всегда был полон планов на будущее, руководил сразу несколькими проектами, издавал одну за другой монографии. Молодой, яркий, увлеченный человек! Целью его жизни было “научное познание мира и себя в этом мире” (здесь и далее в кавычки взяты его слова), а образом жизни – путешествия.

Города Калининград, Новосибирск, Москва и Барнаул были наиболее важными для него: в